

万千“小店”如何云上寻机?

财政部:确保用好直达基层民生资金

“小店”是中国经济的重要组成部分。“小店”好,市场就有活力,经济发展就有生机。记者近日调研发现,压力与挑战下,大量“小店”、中小企业开始云上寻机,借力数字技术或灵活“变身”,或重塑肌体,逐步开拓新商机,释放新动力。

随意转动屏幕,就能全景查阅商品细节;输入颜色、风格等关键词,即可对家具自由搭配,预览摆放场景……随着3D购物技术的应用,不少家具品牌尝试在云上“开门迎客”。

“建立3D线上展厅,就是把一个门店扩展至很多地方。”顾家家居相关负责人说,从吸引消费者来店,到把“店”送到消费者的手机上,场景化的展示让原本高度依赖线下的家具行业,在线上线下融合中迎来新机遇。

数字技术可以把一个店“开”到全国各地,也可以让成千上万个“小店”浓缩在一条“街”。

近日,天猫宣布将实景逛街技术大规模应用于商业体,多家互联网平台也着力布局虚拟场景设置,为消费者增加体验,让“小店”拓宽空间。

实体“小店”也在线上线下融合中逆势前行。不断调整产品品类、完善数字系统、联动店铺直播,晨光文具文创品牌九木杂物社不仅完全恢复运营,更迎来新店开业潮,店铺总数达261家,进驻全国55个城市。

阿里巴巴数据显示,5月份,天猫平台上国货出海整体销量同比增长15%。美团研究院对多地餐饮商户调查显示,数字化管理系统让餐饮“小店”经营成本

至少降低5%。零售的数字“赋能”让不少“小店”谋出新机,产业的数字化也助力更多中小企业渡过难关。

近日,工信部发文提出将推动工业数据全面采集和开放共享,研制产业链图谱和供应链地图,助力协同发展。很多地方也在积极尝试用数字技术摸排产业链“痛点”“难点”,为中小企业降本增效。

不久前,国网杭州供电公司,在杭城市大脑“电力数字驾驶舱”接入了企业能源管理板块,为超过2000家企业进行能耗监测和能效咨询,有针对性降低企业用电成本。

京东数科依托自主研发的区块链数字存证平台,推出区块链电子合同等企业级应用,帮助实体企业降低交易成本,

提高运营效率。记者调研发现,不少互联网平台、龙头企业向中小企业开放计算能力、数字资源,构建数字化“生态圈”。工信部也在全国范围内组织实施“百万企业上云”行动,鼓励不同行业探索各具特色的数字化转型路径。

“数字技术将在很大程度上推动实现信息、技术、产能等精准配置与高效对接,是实现大中小企业融通发展的‘利器’。”中国信息通信研究院院长刘多表示,下一步,将支持优势产业上下游企业开放数据,发挥工业互联网平台优势,面向中小企业提供更多数据服务资源,帮助中小企业降本增效,渡过难关。

新华社北京6月8日电
新华社记者 张辛欣

新华社北京6月8日电(记者中城 韩洁)财政部部长刘昆8日表示,要用好直达基层直达民生的资金,今年中央财政安排的直达资金要直接惠企利民,保居民就业、保市场主体、保基本民生,切实增强人民群众的获得感。

刘昆是在当日于北京召开的全国财政厅(局)长座谈会上作上述表述的。会议分析研判当前财政收支形势,研究布置下一阶段财政工作。

“建立资金直达基层直达民生的机制,推动财税政策措施尽快落地见效。”刘昆说,各级财政部门要切实压实工作责任,紧紧围绕中央决策部署狠抓落实,把宝贵的财政资金用到最困难的地方、最急需的领域。要严格按照财政部统一部署要求,加强对资金的日常监督和重点监控,坚决杜绝截留挪用,对存在问题严肃处理。

政府工作报告明确,积极的财政政策要更加积极有为。“要坚决落实减税降费政策,盘活存量资金资产资源,加强预算执行管理,确保财政政策和资金尽快见到实效,发挥好稳定经济增长的关键作用。”刘昆说。此外,会议要求,财政部门要认真贯彻政府真正过紧日子要求,严格压减一般性支出;切实兜牢基层“三保”底线,确保不出问题;加快政府债券发行使用,坚持“资金跟着项目走”原则。会议强调,要始终树立风险意识和底线思维,加强地方政府债务管理。刘昆表示,在当前复杂形势下高度重视防范债务风险,强化违法违规举债责任追究,不能因为应对疫情就不重视债务风险,不能因为财政困难就违规举债制造新的风险,绝不为解决短期问题而留下后遗症,牢牢守住不发生系统性风险的底线。

河南:中小微企业享受300多亿元低息贷款

新华社郑州6月8日电(记者刘怀丕)记者从河南省发改委获悉,截至5月底,河南省开展“861”金融暖春行动,已带动金融机构发放低息贷款314.5亿元,累计支持中小微企业6000多家。

新冠肺炎疫情暴发,抗风险能力弱的中小微企业陷入“寒冬”。河南省发改委联合相关部门印发《河南省“861”金融暖春行动实施方案》,围绕先进制造、脱贫攻坚、春耕备耕、禽畜养殖、外贸外贸、旅游娱乐、住宿餐饮、交通运输等8大重点领域,发挥政银企三方合力,提高信贷资金投放效率,明确2020年内实现600亿元低息贷款投放,覆盖超1万家中小微企业。

当前,河南省已推动23家大中型银行及36家村镇银行、12家担保公司、2家融资租赁公司等70余家金融机构参与,上线金融产品134种。目前,申请参加“861”金融暖春行动的企业达8900多家,经过省市县三级审核,7100多家企业进入推荐名单。

爱心直播 助农增收

6月8日,志愿者在田间通过直播展示刚采摘下来的玉米。

当日,浙江省慈溪市钱海军志愿服务中心的志愿者们来到慈溪市崇寿镇海远村,帮助与该中心结对的低保户老人,一起收获地里成熟的玉米,并通过线上直播、线下设摊的形式进行义卖。近期,浙江省慈溪市钱海军志愿服务中心举办多次爱心助农活动,组织青年志愿者到农村帮助孤寡老人、低保户、残疾农户采收蔬菜、水果并进行义卖。

新华社记者 徐昱 摄



管好“家里事” 打造“善治村”

乡村“智慧管家”有一套

浙江省建德市莲花镇戴家村报账员杜钱根最近的工作有一点新变化,在照常理清一周的账目之后,他将资金和资产流向情况、往来票据凭证扫描上传到电脑系统,没过多久资金数据被动态抓取到了村里的“智慧管家”监督平台,随时接受村民和镇纪委的监督。

“智慧管家”监督平台是近期受到戴家村村民关注的“新鲜事”。在村委会显眼处,一台半人高的“一体机”常常围满了人。“清廉乡村智慧管家”的界面下,用最“接地气”的文字写着九块内容,指尖轻轻一划,显示屏上就跳出了村民关注的各种信息。

“建房一件事”,可以看到村民申请建房的审批流程进度和依据;“补助去哪儿了”,明明白白记录着上级拨付的资金最

终的流向;“我们是监理”,将村民关心的村级工程质量和进度“晒”在阳光下,随时接受村民来“找茬”,还能经过后台大数据分析,向特定对象发送预警信息……

“一站式”监督的小平台俨然成了村民的“大管家”,一件件“家里事”被管理得井井有条,等待着村民来监督、评议。今年以来,建德市坚持村社基层“人财物事”一揽子管理思路,创新监管模式,将小微权力监管向村社下沉,构建了“数字监察办公室+清廉乡村智慧管家”的镇村立体化智慧监督体系。

莲花镇纪委书记、监察办公室主任章浩介绍,通过清廉建德智慧监督中心电脑大屏端、村社一体机和村民个人手机App的“三屏合一”访问,将监督阳光化,同时充分发挥“身边的智慧管家”服

务的实效性和精准性,让全村人人都成了“小微权力监督员”。

而老百姓身边的“智慧管家”,正在对镇村基层治理产生深远的影响。

莲花镇戴家村的低收入农户邵有珍说:“这个月,我在阳光务工平台,接受了临时用工4次,收入增加了400元,村民还可以对我的工作打分和点赞。”

李家镇沙墩头村村干部程玉芳表示,增加了一点点工作量,但是像卸下了重重的负担——村务公开了,村民质疑少了,我们工作也顺畅了。

“这个月,我的手机收到村集体资产预警信息2条,提醒我们合同超期、支付等问题,我们专门对合同即将到期或逾期村进行督查催缴,消除了3个资产流失的隐患点。”莲花镇农办干部王晓芬也

为这个“智慧管家”点赞。

“近一个月,我们掌握了问题线索10条,督促整改问题8个,我们后续的执纪问责和堵管管理漏洞都有了依据。”大同镇纪委系统管理员崔长青说。

村民身边的“智慧管家”,管住了小微权力运行的方方面面,管出了村务清晰、村官清正、村风清朗的政治生态。建德市纪委监委党风廉政监督室主任夏成毅介绍,下一步建德市还将在推广覆盖面、功能完善度和应用深度上,推动“智慧管家”平台的监督效能持续优化,让智慧管理贯穿基层治理的全环节,打开基层法治、德治、自治“三治融合”一体推进的乡村善治天地。

新华社杭州6月8日电
新华社记者 黄筱



公园里的购物节

6月7日,人们在公园逛购物节。

6月6日至7日,上海浦江郊野公园举办购物节,市民在公园游玩的同时,还能选购折扣商品。

上海市闵行区浦江镇整

合区域市场资源,联动优质品牌企业,举办郊野公园购物节。此次购物节融入线上直播带货新模式,旨在促进地方企业复工复产,加快当地经济复苏,促进消费回补。

新华社发 王翔 摄

国际档案日 INTERNATIONAL ARCHIVES DAY

行政村(社区)档案规范化建设指南

为配合全市村级组织换届工作,义乌市档案局组织开展了行政村(社区)档案规范化建设,制定《行政村(社区)档案规范化建设实施方案》,提出完善“村(社区)档镇管”试点,落实村社各类档案集中统一管理,推进档案数字化建设,实现行政村(社区)档案“四有一化”目标。义乌市档案局(馆)负责人陈建英就行政村(社区)档案规范化建设的有关问题做如下解答:

行政村(社区)档案主要包括?

答:主要包括五大类:文书档案、村民档案、会计档案、科技档案、特种载体档案。

行政村(社区)应该归档的文件材料有哪些?

答:主要包括行政村党组织、村民委员会及其所属集体经济组织等在工作中形成的具有保存价值或关系村民利益的各种文字、图表、声像及各种载体的文件材料。

我市行政村(社区)档案规范化建设的“四有”指的是什么?

答:有专员、有场所、有档卷、有制度。

我市行政村(社区)档案规范化建设的“一化”指的是什么?

答:指村级档案数字化工作。

行政村(社区)档案的所有权归谁?

答:行政村(社区)档案归行政村(社区)集体所有。

我市“村档镇管”的具体内容?

答:有条件的镇街可以将行政村(社区)档案统一移交镇街集中管理;没条件的,档案由行政村(社区)自行存放,但档案的管理均要达到“四有一化”标准。

行政村(社区)档案管理第一责任人是谁?

答:行政村社区党支部书记。

保管好自己的档案!

因为,档案不但可以有效维护自己的合法权益,还可以避免不必要的争执和纠纷。

保护档案 人人有责
利用档案 人人有责